
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA DA 5ª REGIÃO – CORECON/BA, REALIZADA NO DIA 14 DE 
MARÇO DE 2019. 

Aos quatorze dias do mês de março de 2019, às 12:30 horas, na sede do 
Conselho Regional de Economia da 5ª Região/BA, localizada na Rua Frederico 
Simões, 98 Edf. Advanced Trade Center, sala 505, nesta capital, foi realizada a 
Sessão Plenária Ordinária do CORECON/BA, com a finalidade de discutir e 
deliberar a seguinte Pauta I – APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA 
ANTERIOR – realizada no dia 07 de fevereiro de 2019. II – COMUNICAÇÕES 
DO PRESIDENTE:  2.1 – Congresso Brasileiro de Economia – divulgação. 2.2 
– Livro Reflexões – 2018 e 2019. 2.3 – Prêmio de Monografia 2019 – 
lançamento. III - ORDEM DO DIA: 3.1 – Prestação de Contas de 2018. 3.2 – 
Criação do Núcleo de Perícia -  Aprovação. 3.3 – ENECO – Pedido de apoio. 
3.4 – Convite a Paulo Nogueira Batista. 3.5 – O que ocorrer. Estavam 
presentes na Sessão Plenária os seguintes Conselheiros: Reinaldo Dantas 
Sampaio – Presidente, Alex Gama Queiroz dos Santos, Gustavo Casseb 
Pessoti, Luiz José Pimenta, Lívio Andrade Wanderley, Marcelo José dos 
Santos, Fernando Baptistella Fernandes e Ana Cristina Cerqueira. Presentes 
também o Conselheiro Federal Paulo Dantas da Costa, o Superintendente do 
CORECON/BA Bruno Pires Sacramento, a Assessora de Comunicação Lívia 
Santana e o Contador Pedro Gomes da Silva. O Vice-Presidente Carlos 
Rodolfo Lujan Franco justificou sua ausência por motivo de viagem. Também 
justificaram suas ausências os Conselheiros, Marcus Emerson Verhine, 
Oswaldo Guerra, Jorge Antonio Santos Silva, Vitor Cesar Ribeiro Lopes, Luiz 
Raimundo Barreiros Gavazza e Maria Lúcia Cunha de Carvalho. Em seguida 
foi iniciada a discussão da Pauta.  Pauta I – APROVAÇÃO DA ATA DA 
PLENÁRIA ANTERIOR – realizada no dia 07 de fevereiro de 2019. A referida 
Ata foi aprovada por todos os presentes. II – COMUNICAÇÕES DO 
PRESIDENTE:  2.1 – XXIII Congresso Brasileiro de Economia – CBE - 
divulgação.O  O Presidente Reinaldo Dantas Sampaio informou que recebeu 
Ofício do COFECON informando que o XXIII CBE será realizado no período de 
16 a18 de outubro, na cidade de Florianópolis – SC, solicitando a divulgação do 
evento no nosso site. 2.2 – Livro Reflexões – 2018 e 2019. O Presidente do 
CORECON solicitou ao Conselheiro Gustavo Casseb Pessoti que relatasse o 
andamento do livro de 2018 e sobre os planos para o que será editado em 
2019. O referido Conselheiro falou sobre a necessidade de repensar o livro e 
pensar numa melhor maneira da publicação chegar ao público, destacando a 
importância do livro, sugerindo uma reflexão sobre o seu papel para a 
sociedade. Informou que o professor José Antonio da UESB havia solicitado 
uma parceria com o CORECON/BA para publicar o Livro Reflexões 2018, como 
parte da comemoração dos dezoito anos de fundação da referida Universidade,    
comprometendo-se a realizar a parte de seleção dos artigos, revisão e 
editoração, mas a parceria não foi exitosa como a da UESC na comemoração 
dos 50 anos. Prosseguiu informando  que a UESB não entregou no prazo que 
foi estabelecido, alegando problemas internos que são demorados para 
resolver. Agora, estão com o livro pronto mas ainda na editoração e o editor 
observou que várias citações não estavam nas folhas referenciais e a própria 
universidade sugeriu criar um Conselho editorial. Prosseguiu declarando que  
não acredita que devam fazer a impressão. O Presidente Reinaldo Dantas 



sugeriu colocar no site e lembrou que em anos anteriores reclamaram do 
tamanho da publicação. O Conselheiro Lívio Wanderley concordou dizendo que 
o livro é muito grande e que deve reduzir o tamanho e o Presidente sugeriu 
usar o E-Book ao invés da impressão gráfica. O Conselheiro Alex Gama 
também concordou com a sugestão do Presidente e deve ter versão digital. O 
Conselheiro José Pimenta declarou que uma reflexão sobre o conteúdo é mais 
importante do que o tamanho do livro e que o livro não tem um programa para 
distribuição e tem que refletir o pensamento da sociedade. O Conselheiro Livio 
Wanderley declarou que foi sugerido um livro temático, mas são focados para 
certos universos e vai depender do tema para ser viabilizado e que poderá 
haver interesse de um grupo específico mas com menor número de leitores. 
Declarou que ele e o Conselheiro Gustavo Pessoti, organizadores do livro, tem 
perfil acadêmico. O Presidente Reinaldo Dantas sugeriu que o livro deve 
procurar provocar a reflexão dos economistas e ponderou sobre a necessidade 
de mudar a Comissão, com pessoas de perfis variados, uns acadêmicos e 
outros de outra área. A Conselheira Ana Cristina prontificou-se a ajudar na 
Comissão e o Conselheiro Luiz Pimenta declarou que não pode participar, mas 
poderá ajudar quando tiverem necessidade, sem fazer parte da Comissão. 
Ficou definido que a Comissão será composta dos seguintes membros: 
Gustavo Casseb Pessoti – Presidente, Livio Andrade Wanderley, Ana Cristina 
Cerqueira e Jorge Antonio Santos Silva. Todos aprovaram. 2.3 – Prêmio de 
Monografia 2019 – lançamento. O Superintendente Bruno Pires Sacramento 
informou que na Semana antes do Carnaval discutiu com o Conselheiro 
Marcelo Santos a antecipação do material, inclusive regimento interno relativo 
ao Prêmio de Monografia 2019 e conseguiram lançar em março, enviando via 
e-mail e está seguindo pelo Correio, assim terão mais tempo com as 
avaliações dos trabalhos. O Conselheiro Marcelo Santos declarou que no ano 
anterior visitou as Instituições de Ensino de Economia a fim de falar com os 
professores que desejassem participar das avaliações e que este ano pretendia 
fazer o mesmo. O Conselheiro Gustavo Pessoti sugeriu oficializar a Comissão 
Avaliadora,  preferencialmente com professores universitários e seria 
conveniente a publicação de um edital no site definindo as normas. O 
Superintendente Bruno Pires declarou que é necessário definir as regras do 
Edital e o Conselheiro Gustavo Pessoti prontificou-se a prepara-lo. ORDEM  
DO DIA: 3.1 – Prestação de Contas de 2018. O Presidente Reinaldo Dantas 
Sampaio solicitou ao Contador Pedro Gomes da Silva que prestasse 
esclarecimentos sobre a Prestação de Contas relativa ao exercício de 2018. O 
referido contador informou que distribuiu para os Conselheiros, além dos 
Balanços Orçamentário, Financeiro, Patrimonial e Demonstração das 
Variações Patrimoniais, bem como um demonstrativo da execução 
orçamentária relativa ao período de 2014 a 2018 , onde se percebe que a partir 
do exercício de 2016 o CORECON vem apurando, anualmente déficit na sua 
execução orçamentária e tais déficits são decorrentes da redução da 
arrecadação da receita, combinados com pequeno aumento da despesa. No 
exercício de 2018 o déficit da execução orçamentária foi de R$ 99.193,60.  
Entretanto o resultado Econômico, evidenciado na demonstração das variações 
patrimoniais, foi superavitário de R$ 17.047,88; esse resultado superavitário foi 
decorrente da inscrição de créditos a receber de economistas inadimplentes no 
total de R$ 310.000,00. O Contador chamou atenção para as disponibilidades 
financeiras em 31.12.2018, no total de R$ 970.950,12. O Contador informou 



também, que a redução de algumas fontes da receita, tais como a receita de 
anuidades, decorre da inadimplência e dos cancelamentos de inscrições. A 
receita patrimonial apresentou redução na sua arrecadação, em virtude não só 
da diminuição do montante aplicado como também da diminuição das taxas de 
remuneração praticadas pelo mercado financeiro. O Presidente informou que 
ficou acordado entre os regionais da Bahia fazer uma cobrança conjunta, 
sendo que o CREA/BA se prontificou a fornecer meios de transporte para 
possibilitar a cobrança conjunta dos Conselhos Regionais das Profissões 
Regulamentadas. Como o Presidente da Comissão de Tomada de Contas- 
CTC não estava presente, o Presidente Reinaldo Dantas Sampaio solicitou ao 
Conselheiro Alex Gama Queiroz dos Santos, membro da Comissão que fizesse 
a leitura do Parecer emitido pela CTC. O Conselheiro Alex Gama procedeu a 
leitura do Parecer que opina pela aprovação da Prestação de Contas relativa 
ao exercício de 2018 recomendando aos membros do Plenário a sua 
aprovação. O Presidente Reinaldo Sampaio  colocou em discussão o Parecer e 
não havendo manifestação contrária foi posto em votação, tendo sido 
aprovado.  3.2 – Criação do Núcleo de Perícia. O Presidente Reinaldo Dantas 
Sampaio declarou que na Plenária anterior foi apresentado o trabalho para 
criação do referido Núcleo, elaborado pelos membros do Grupo de Trabalho de 
criação do Núcleo e foi solicitada a adequação no texto do projeto para 
aprovação pelo Plenário. A Assessora de Comunicação Livia Santana informou 
que o Grupo encaminhou o texto com as mudanças solicitadas e quanto a 
discussão sobre a alteração do Regimento depende do Conselho. O texto foi 
aprovado por todos e o Conselheiro Federal Paulo Dantas da Costa também 
acatou o texto. O Presidente Reinaldo Dantas declarou que este documento 
partiu do CORECON com a interferência decisiva do Vice-Presidente Carlos 
Rodolfo Lujan Franco e que o CORECON/BA está atrelado a esse Grupo. O 
Conselheiro Federal Paulo Dantas da Costa informou que existe uma certa 
dificuldade do COFECON realizar esses cursos e argumentou que é uma 
atividade própria dos Regionais. O Presidente Reinaldo Dantas Sampaio 
argumentou que formar peritos e muito importante e a maioria dos Regionais 
não têm condições financeiras para promover cursos de perícia, declarando 
que é necessário ter muito cuidado, pois formar perito é importante, mas até 
que ponto? Informou que o curso mesmo com déficit teve resultado bom. O 
Superintendente Bruno Pires Sacramento declarou que um IPOG Instituição 
com a qual o CORECON tem convênio promove um curso de  Pós graduação 
em Perícia já está fazendo gestões para verificar a possibilidade de formatar 
um curso de perícia em parceria com o CORECON, através de Convênio.  3.3 
– ENECO – Pedido de apoio. Os organizadores do XLV Encontro Nacional de 
Estudantes de Economia 2019 informaram que o referido evento será realizado 
em Ilheus, com patrocínio da UESC. A Comissão Organizadores do evento 
encaminhou proposta de parceria com o CORECON/BA e o Conselheiro 
Marcelo Santos ficou de verificar essa possibilidade. 3.4 – Convite Paulo 
Nogueira Batista. O Presidente Reinaldo Dantas Sampaio informou que na 
reunião em Brasília teve a oportunidade de conversar com o Economista Paulo 
Nogueira Batista sobre a possibilidade de realizar uma palestra nas nossas 
comemorações do dia do Economista e ele prontificou-se a vir e deu o e-mail 
para os acertos. Prosseguiu informando que Bruno recebeu a resposta do 
referido economista agradecendo o e-mail  e informando que pode combinar a 
vinda a Salvador na Semana do Economista e que costuma cobrar R$ 10 mil, 



fora custos de deslocamento, hospedagem etc.  O Conselheiro Luiz Pimenta 
ponderou que antes tem que verificar a questão da abordagem. O Conselheiro 
Marcelo Santos sugeriu trabalhar na questão do levantamento de apoios. 3.5 – 
O que ocorrer- O Conselheiro Gustavo Pessoti informou que no dia 20 de 
março, no auditório da SEPLAN será o lançamento da Carta Conjuntura da SEI 
com apoio SEI/FIEB/SDI/B.CENTRAL e o CORECON, solicitando a divulgação 
e participação dos Conselheiros. O Conselheiro Gusavo Pessoti declarou que 
aproveitando a sugestão do Presidente para que o CORECON/BA fizesse 
gestões no interior, informou que o movimento pro-Conquistas realizou um 
projeto a favor da referida cidade e foi muito bem acolhido pelos empresários 
da região.  O Presidente Reinaldo Dantas Sampaio sugeriu uma reunião no dia 
20 de maio para discutir um projeto para essas gestões em outras regiões. O 
Conselheiro Gustavo Pessoti informou que o Coordenar do Curso da UFBA 
solicitou um palestrante para a aula inaugural e imaginou Fabio Giambiagi. E o 
Conselheiro Livio Wanderley informou que já está mantendo contato para um 
evento com o referido Economista no auditório da FIEB, em parceria com a 
UFBA e o Programa de Pos Graduação em Economia. A Conselheira Ana 
Cristina declarou que profissionais economistas criaram a Associação 
Brasileira de Economistas pela Democracia e que aqui na Bahia estão criando 
a Associação de Economistas pela Democracia na Bahia, com o mesmo 
objetivo de discutir questões relevantes e atuais em benefício da sociedade.  
Solicitou a indicação de economistas interessados e que conheçam a 
Previdência e que tenham condição de realizar palestras, principalmente a 
questão das Leis Trabalhistas e da Previdência e que tenham conhecimento na 
área tributária. Informou que a partir da segunda quinzena de abril, com data 
indefinida, está programado um evento sobre “A Previdência necessária para 
democracia com justiça”. Nada mais havendo a tratar, o Presidente Reinaldo 
Dantas Sampaio encerrou os trabalhos da Sessão Plenária, e eu, Lucimar 
Ayres de Almeida lavrei a presente Ata que após sua aprovação vai assinada 
por todos os Conselheiros presentes. Salvador, 14 março de 2019. 


